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Das nachstehend beschriebene Programm «EO-Entschadigung», bestehend aus
den Prozeduren:

— Bereitstelleung

— Tageslohn

— Rekruten ohne Kinder

— Normaldienst oder Rekruten mit Kindern
— Beforderungsdienst

— Durchdiener

— Mutterschaft

— Vaterschaftsurlaub

— Betreuende Angehorige

— Adoption

berechnet die EO-Tagesentschadigungen, soweit sie nicht Betriebszulagen und
Betreuungskosten betreffen. Dieses Programm ist unabhangig von der Festsetzung
der Hochstgrenze der Gesamtentschadigung.

Uber die Bedeutung von Rechensymbolen und Abkirzungen gibt der Anhang
Auskunft.

Alifallige Anfragen sind zu richten an:

Bereich Mathematik

Maya Polanco

Tel.: 058 462 90 08

Mail: maya.polancojacome@bsv.admin.ch




Programm EO-Entschadigung
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Bereitstellung systembedingter Grossen
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Personliche Daten
des Versicherten

Diese systembedingten Grossen
dndern sich nur bei einer
Anpassung der Erwerbsersatz-
ordnung an die Lohnentwicklung
(vgl. Anhang 2,

Prozedur Bereitstellung)

Personliche, fiir die Berechnung
der EO-Entschédigung
notwendigen Daten sind:

Entschadigungsart

Kinderzahl K (kein Kind K = 0)
Lohnart

Lohn in Fr.

Arbeitsstunden pro Woche, falls
Lohnart = Stundenlohn




Prozedur
Tageslohn

Y

—

Es wird die Lohnangabe auf den
fiir die EO-Entschiadigung mass-
gebenden Tageslohn umgerechnet

Ent-
schadigungs-
art
4 A 4 A v

Entschidigung fiir | | Entschidigung Entschidigung Entschidigung Entschadigung
Dienstleistende im Normaldienst bei Beforderungs- | | fiir Durchdiener- bei Mutterschaft
wihrend der oder fiir Dienst- dienst Kader nach gﬁ;gﬁ; digung
Rekrutgnschule leistende wahrend Abschluss (‘1er bei Vaterschaft
und gleichgestell- der Rekrutenschule Grundausbildung (VSE),
ten Dienstzeiten und gleichgestell- Entschidigung
ohne Kinder ten Dienstzeiten bei Betreuende

mit Kindern sowie Angehdrige

fur Durchdiener (BUE)j

nach Abschluss Ad()ptl..(ms'

. entschiadigung

der Grundausbil- (AdopE)

dung, ausgenom-

men Kader

y A A v
Prozedur Prozedur Prozedur Prozedur Proz: MSE/VSE/
Rekruten Normal- Beforde- Durchdiener BﬁE /AdopE
ohne Kinder dienst rungsdienst

4

EO-Entschidigung
TE

in Fr.




Bestimmung des massgebenden Tageslohnes

Prozedurname: Tageslohn
Stundenlohn Wochenlohn 4-Wochen-Lohn Jahreslohn
Eingangsgrossen: Eingangsgrosse: Eingangsgrosse: Eingangsgrosse:
L = Stundenlohn L = Wochenlohn L = Lohn der letzten L = Jahrliches
in Fr. in Fr. 4 Wochen in Fr. Erwerbs-
AS = Anzahl Arbeits- §inkommen
stunden in Fr.
4
Tageslohn Monatslohn
Eingangsgrosse: Eingangsgrosse:
L = Erwerbs- L = Monatslohn
einkommen in Fr.
im Tag in Fr.
4 4 4 4
TL=(L*AS)/7 || 5 TL=L/7 TL=L/28 5 TL = (L / 360)
4
TL=L 5 TL=L/30 5
4
TL=[TL + 0.99999] <«——nein ja——m TL=GE

>

nde <
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Berechnung der EO-Tagesentschadigung fur Dienstleistende wahrend der
Rekrutenschule und gleichgestellten Dienstzeiten ohne Kinder

Prozedurname: Rekruten ohne Kinder

Start

TE=KAO0,_
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Berechnung der EO-Tagesentschadigung im Normaldienst oder fur Dienstleistende
wahrend der Rekrutenschule und gleichgestellten Dienstzeiten mit Kindern sowie fur
Durchdiener nach Abschluss der Grundausbildung, ausgenommen Kader

Prozedurname:

|
Entschdadigung auf |

|
|
|
' 10 Rappen aufgerundet
|
|

Normaldienst

Start

ingangsgrossen:

—

L = Massgebender
Tageslohn in Fr.

TL =GE

nein

v

ja—p TE=A

TE =[8.0*TL+0.9]/10

TE=TE+K*KZ

(= 0 bei Nicht-
erwerbstdtigen)
K = Kinderzahl

max




nein

TE =KAO,_

ja

nein

TE =KAI_,

n

nein

> TE=TL

nein

TE=KA2_,

nein

nein

TE=KA2_,

TE=TL

A

A
Ende
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Berechnung der EO-Tagesentschadigung fur Beforderungsdienste

Prozedurname: Beforderungsdienst

Start
i Eingangsgrossen:
| TL = Massgebender
! Tageslohn in Fr.
| (= 0 bei Nicht-
| erwerbstdtigen)
! K = Kinderzahl
L

y
TL=GE ja—» TE=A_,.
nein

‘ \

| Entschidigung auf |

| 10 Rappen aufgerundet TE =[8.0xTL+0.9]/10 1
|

|

TE=TE+K*KZ <
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nein nein nein

TE=KBO,_, TE=KBI TE=KB2

n

nein

nein

TE=KB2 . >
min

> TE=TL

A

A
Ende
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Berechnung der EO-Tagesentschadigung bei Durchdiener-Kader nach Abschluss
der Grundausbildung

Prozedurname: Durchdiener

Start
i Eingangsgrossen:
I TL = Massgebender
! Tageslohn in Fr.
| (= 0 bei Nicht-
| erwerbstitigen)
| K = Kinderzahl
- - __________

) 4
TL =GE ja—» TE=A_,.
nein

‘ |

| Entschidigung auf !

| 10 Rappen aufgerundet TE =[8.0+TL+0.9]/10 1
|

|

4

TE=TE+K *KZ

A
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nein nein nein

TE=KCO_,, TE=KCl, TE=KC2,

n

nein

nein

TE=KC2, >

> TE=TL

A

A
Ende
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Berechnung der EO-Tagesentschadigung bei Mutterschaft, Vaterschaftsurlaub,
Betreuende Angehdrige und Adoption

Prozedurname: EO-Tagesentschadigung (Mutterschaft, Vaterschaftsurlaub,
Betreuende Angehdrige, Adoption)

Start

| Eingangsgrosse:
! TL = Massgebender
Tageslohn in Fr.

TL =GE ja—b TE=A

nein

| | ¢

. Entschidigung auf |

| 10 Rappen aufgerundet | TE=[8.0*TL+0.9]/10 1
|

|

>

A 4

Ende
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Berechnung der Gesamtzahl der Taggelder bei Vaterschaft, Betreuende Angehoérige
eines schwerkranken Kindes und bei Adoption

Prozedurname: Anzahl Abwesenheitstage bei 1 Arbeitgeber (Vaterschaft,
betreuende Angehdrige und Adoption)

Armeriameen:

Der Monat Juli beginnt mit WT = 3 Tage
(Mittwoch, Donnerstag und Freitag),
Abwesenheit von AT) =2 Tage und dis
Person arbeitet zu 60 %, also sollte sie
ATWi=2/3*5 arbeiten

h 4

ATjfe) = ATj / ATWj * WT

\nzzhl der Abwesenheitstaze in
i der nenen Basis: Anzahl der Tage in der

1\ Woche w.

i WT = Anzzhl dar Tage in emner Woche,
standardmsfiz 5 Taze.

AT = z”ﬂw]

: AT[m] = Gesaminame der

+ Abwezsnhsitstags m Monat m, dis

i Anspruch aof regelmissizes Tagegeld
i begrinden




15

Berechnung der Gesamtzahl der Taggelder bei Vaterschaft, Betreuende Angehoérige
eines schwerkranken Kindes und bei Adoption

Prozedurname: Anzahl Zusatztage bei 1 Arbeitgeber (Vaterschaft, betreuende
Angehdrige und Adoption)

Départ | |
' AT[m] = Gesamtname der Abwesenheitstaze
' 1m hlonat m die Anspruch aof regelmissiges |
i Tazegeld begrimden. i
i vT[k] = Anzahl der verschobenen Tage des
Wonats k. Diar Monat k geht dem Monat m

| vOTaus.

¥ ' ZT[m] = Anzahl Zuzatztage des Monats m,

. =wel Tage pro 5 Abwesenheitstase.

ZTjm) = [ (ATpm) - ¥Tpg) /5 | 0]*2

vI[m] = verschobene Zuzatrtage des hMonats
+ m, zur Zahlhung musitzlicher Taggeldar fir

' MNonat (m+1 i
v | Monat (fw:ly .

Vi) =5/ 2% [((AT[m)+ ZT[m) )/ 3 *2)- ZT [y ]

¥

]
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Berechnung der Gesamtzahl der Taggelder bei Vaterschaft, Betreuende Angehoérige
eines schwerkranken Kindes und bei Adoption

Prozedurname: Gesamtzahl der Taggelder (Vaterschaft, betreuende Angehorige
und Adoption)

......................................

i AT[m] = Abwesenheitstage 1 hMonat m

i ZT[m] = Anzahl Fusatrtage des honats m,

¢ zwei Tage pro 5 Abwesenheifstage.

' wZT[k] = verschobens Fusatrtaze des hMonats
4

i dGT[k] = Anteil des Tazezelds im hionat k .
i der fiir die Zahlung im Monat m beridcksichtist |
werden sell. i

GTjm) = [ ATp) + ZT[m) +dGT ]

. GT[m] = Gesamtzahl der Tagzelder
! (imk. Zusatriaze) des Monat m

Y
dGT[m] = Antell dos Tagagelds im Monat m,
" der fiir die Zahlung o Monat mt-1
, beriicksichtist werden soll.

4G T = GTpm) - [GTm [ 0]
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Berechnung des gesamten Entschadigungsbetrags bei Vaterschaft, Betreuende
Angehdrige eines schwerkranken Kindes und bei Adoption

Prozedurname: Gesamtbetrag des Taggeldes (Vaterschaft, betreuende
Angehorige und Adoption)

| EO[m] = EQ-Entschadiguns firden | | | TE=EO-Tagesentschidizung in Fr.
i O[] = Gezamtzah] der Tagzelder

i Monatm i
i ¢ des hMonats m

b

EQpm=TE * [ GTpy || 0 ]
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Berechnung der verbleibenden Anzahl Taggelder bei Vaterschaft, Betreuende
Angehorige eines schwerkranken Kindes und bei Adoption

Prozedurname: Verbleibende Anzahl Taggelder (Vaterschaft, betreuende
Angehdrige und Adoption)

| 1= Arheitzeber
m = Abwszanhsitemonat, tn Format 1,..12 |
! GT[im] = Gesamtzahl der Taggeldar dez Monats m bemm

i X ) ! ! Arbertgeber i

| Kumolierte Summe der | i ; ;
' T;::":[:’;:ﬂ“";jﬂjnce_ﬂq S ! IT[im] = Geaamtzahl der verhlaibenden Tazzelder bemm
| SEESEETRTG SmEREEREL | Arbertgeber i fiir den Monat m.

i und Monat m.

sGT[i] = Zar[i,mﬂ

nem ja
slim] = min[lsupmax, sGT] [ —*® sl[il= min[lsupmax, sGT[i]]

i Anzahl der entschadigten Tage
— pro Arbeitzebear 1

> IT[m] = lsupmax - sl [m] o

Bericksichtizt wird die Gesamtzahl der verbleihenden |
Taggelder + Zunzatztage (IT) i

L baim letztan Arbertgabar 1 i
A
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Anhang 1 Abkiirzungen/Bezeichnungen

AS =  Arbeitsstunden pro Woche (z.B. 42.5)

ATj = Abwesenheitstage in der Woche j (gemass Formular)

ATW;j =  Arbeitstage in der Woche j

AT[m] oder = Abwesenheitstage im Monat m. Kann auch in Anzahl i ( = Arbeitgeber)

ATIi,m] angegeben werden

ATj[w] = Abwesenheitstage in der neuen Basis (Anzahl Tage in der Woche j)
dGTI[K]
oder
dGT[m]
GT[m] =  Gesamtzahl der Taggelder des Monats m (inkl. Zusatztage). Kann auch in
oder Anzahli (= Arbeitgeber) angegeben werden.
GTIi,m]
[ =  Ordnungszahl zur Bezeichnung des Arbeitgebers
IT oder =  Gesamtzahl der verbleibenden Taggelder, beim Arbeitgeber i flir den Monat
IT[i,m] m. Fur das Register wir die Anzahl Tage pro Arbeitgeber angegeben.
oder ITJi]
K = Anzahl Kinder, die fir die Kinderzulage in Betracht kommen
L = LohninFr. (z.B. 13.19)
m = Monat, in dem die Absenz verzeichnet wurde.
sGTJi] = Kumulierte Summe der Taggelder (ohne Zusatztage) pro Arbeitgeber i und
Monat m.
sl[m] = Verbleibende Anzahl Taggelder pro Arbeitgeber i und pro Monat m
TL = Tageslohn in Fr. (z.B. 82.50)
TE = EO-Tagesentschadigung in Fr. (z.B. 73.30)
vT[m] = Abwesenheitstage im Monat m, die zur Zahlung der zusatzlichen Tagessatze
fur den Monat (m+1) dienen
WT = Anzahl der Tage einer Woche, standardmalig 5 Tage.
ZT[m] =  Anzahl der zusatzlichen Tagessatze des Monats m, zwei Tage pro 5
Abwesenheitstage.
GE = siehe Anhang 2
Amax = siehe Anhang 2
KAOmin = siehe Anhang 2
KA1min = siehe Anhang 2
KA2min = siehe Anhang 2
KBOmin = siehe Anhang 2
KB1min = siehe Anhang 2
KB2min = siehe Anhang 2
KCOmin = siehe Anhang 2
KC1min = siehe Anhang 2
KC2min = siehe Anhang 2
KZ = siehe Anhang 2
BZ = siehe Anhang 2

BKmax = siehe Anhang 2
Isupmax=  siehe Anhang 2
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[A] = grosste ganze Zahl, welche nicht grosser als A ist

zB. 12*[2*4.24 + 0.5] =12 *[8.48 + 0.5]
=127*[8.98]=12*8 =96

Die eckigen Klammern bedeuten also:

(1) Der Ausdruck innerhalb der eckigen Klammern ist zuerst genau zu
berechnen.

(2) Anschliessend sind die Nachkommastellen des gemass (1)
berechneten Ausdruckes abzuschneiden.

Diese Anweisung bedeutet, dass genau die ersten n
Nachkommastellen des rechts vom Gleichheitszeichen stehenden
Ausdruckes (bei Festkommadarstellung) zu bericksichtigen sind.

Zum Beispiel:
B=1.2782+2 2 | ergibt B =3.27

B=2%7.09+0.5|| 0 ergibtB =14
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Anhang 2 Bereitstellung systembedingter Grossen

Die EO kennt folgende Leistungen:

— Grundentschadigung wahrend der Rekrutenschule und gleichgestellten
Dienstzeiten

— Grundentschadigung im Allgemeinen

— Grundentschadigung wahrend Beforderungsdiensten

— Grundentschadigung bei Durchdiener-Kader

— Mutterschaftsentschadigung

— Vaterschaftsentschadigung

— Betreuungsentschadigung

— Adoptionsentschadigung

— Kinderzulage

— Betriebszulage®

— Zulage fur Betreuungskosten*

Bei der Berechnung einer EO-Entschadigung sind Mindestgarantien und

Hochstbetrage zu respektieren. Die dazu bendtigten Daten sind eindeutig ableitbar
aus dem Hochstbetrag der Gesamtentschadigung nach Art. 16a EOG. Sie andern
sich also nur bei einer Anderung dieses Hochstbetrages, d.h. bei einer Anpassung

der Erwerbsersatzordnung an die Lohnentwicklung. Sie mussen deshalb nur zu

Beginn einer «Entschadigungsperiode» bereitgestellt werden. Es handelt sich um die

folgenden Grossen:

GE = Hochstbetrag der Gesamtentschadigung
= fur die EO-Tagesentschadigung maximales

massgebendes Erwerbseinkommen im Tag (gemass Art. 16a

ADS. T ) e ——————————— Fr
Amax = Maximale EO-Tagesentschadigung ........cccccovvviiiiiiiiiniiiiiinnnnnn. Fr.
KZ = Kinderzulage gemass Art. 18 EOG ..........oeeiiiiiiiiiiiiiiceee Fr.
KAOmin = Minimalgarantie im Allgemeinen

gemass Art. 16 Abs. 3 EOG, ohne Kinder............ccooovvvvvieeen..n. Fr.
KA1min = Minimalgarantie im Allgemeinen

gemass Art. 16 Abs. 3EOG, 1 Kind...........oceeieeiiiiiiiiiee, Fr.
KAZ2min = Minimalgarantie im Allgemeinen

gemass Art. 16 Abs. 3 EOG, 2 und mehr Kinder....................... Fr.
KBOmin = Minimalgarantie bei Beforderungsdiensten

gemass Art. 16 Abs. 1 EOG, ohne Kinder............cccoovvvviienn.... Fr.
KB1min = Minimalgarantie bei Beforderungsdiensten

gemass Art. 16 Abs. 1 EOG, 1 Kind...........ooeiiiiiiiiiiiiiiceee, Fr.
KB2min = Minimalgarantie bei Beforderungsdiensten

gemass Art. 16 Abs. 1 EOG, 2 und mehr Kinder....................... Fr.
KCOmin = Minimalgarantie bei Durchdiener-Kader nach Abschluss der

Grundausbildung gemass Art. 16 Abs. 2 EOG, ohne Kinder..... Fr.
KC1min = Minimalgarantie bei Durchdiener-Kader nach Abschluss der

Grundausbildung gemass Art. 16 Abs. 2 EOG, 1 Kind.............. Fr.
KC2min = Minimalgarantie bei Durchdiener-Kader nach Abschluss der

Grundausbildung gemass Art. 16 Abs. 2 EOG, 2 und mehr

] o [ SRR Fr.

BZ = Betriebszulage pro Tag* gemass Art. 8 Abs. 2 EOG................. Fr.

. 275.—

220.—
22.—

69.—

110.—

138.—

124 .—

179.—

193.—

102.—

152.—

171.—
75.—
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BKmax = Maximale Zulage fur Betreuungskosten pro Tag* gemass Art. 7
ADBS. TEOG ... Fr. 75.-
Isupmax = Maximale Anzahl Zusatztage ................eeueeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiees 98
Tage

Die Initialisierung dieser Grossen kann sowohl durch direkte Eingabe (siehe
nachfolgend Variante 1) als auch durch Berechnung (siehe nachfolgend Variante 2)
erfolgen.

* Diese Zulagen sind nicht in das vorliegende Berechnungsschema einbezogen; sie
sind gegebenenfalls noch zusatzlich zu berlcksichtigen.

Prozedurname: Bereitstellung (Variante 1)

GE Amax KZ
T T T |
} : } KAOmin KAl min I<A2min
| Eingabe der |
| systembedingten : KBO,;, KBl KB2 .,
. |
}L Grossen } KCOmin KCl1 min I<C2min
Bz BK

4
Ende
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Prozedurname:

—

|
i Eingabe des

} Hochstbetrages der

} Gesamtentschiddigung
|

Bereitstellung (Variante 2)

GE
v
A o =[0.8% GE +0.99]
v
KZ =[0.08 * GE +0.99]
v
KAO,;, =[0.25*GE+0.99]
v
KAIl,;, =[0.4*GE +0.99]
v
KA2,;, =[0.5%GE +0.99]
v
KBO,;, =[0.45 * GE +0.99]
v
KBI,;, =[0.65*GE +0.99]
v
KB2,,;, =[0.7*GE +0.99]
v
KCO,;, =[0.37 * GE + 0.99]
v
KCl,,;, =[0.55* GE +0.99]
v
KC2,;, =[0.62*GE +0.99]
v
BZ=[0.27 * GE + 0.99]
v
BK,,, =[0.27 * GE + 0.99]

4
Ende




